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РИЗИКИ ТА РАЦІОНАЛЬНОСТІ ЦИФРОВІЗАЦІЇ 
ІНШОМОВНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

STEM-НАПРЯМУ

Стрімкий розвиток цифрових технологій, поширення платформ дис-
танційного навчання, сервісів автоматизованого оцінювання, перекладачів 
і генеративного штучного інтелекту зумовлюють необхідність переосмис-
лення усталених підходів до іншомовної підготовки майбутніх педагогів. 
Особливої актуальності ця проблема набуває в контексті підготовки май-
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бутніх учителів STEM-напряму, професійна діяльність яких пов’язана 
не лише з викладанням природничо-математичних дисциплін, а й із по-
требою використовувати іноземну мову як інструмент фахової комунікації, 
доступу до міжнародних наукових ресурсів, цифрових платформ, методич-
них матеріалів і професійних спільнот [1; 3]. У сучасному освітньому 
просторі іноземна мова для майбутнього STEM-учителя постає не лише 
навчальною дисципліною, а й важливим засобом професійної мобільності, 
академічного зростання та інтеграції в глобальний науково-освітній простір 
[1].

Цифровізація освіти в цьому контексті має суперечливий характер. 
З одного боку, вона відкриває нові можливості для індивідуалізації на-
вчання, доступу до автентичного іншомовного контенту, інтеграції мови 
з професійним STEM-змістом, розвитку автономності здобувачів освіти 
та формування навичок цифрової опосередкованої комунікації [1; 3]. З ін-
шого боку, цифровізація супроводжується низкою ризиків, що можуть 
негативно впливати на якість іншомовної підготовки, послаблювати гли-
бину мовного навчання, звужувати простір живої педагогічної взаємодії 
та стимулювати залежність від цифрових підказок [2; 4]. Саме тому осмис-
лення ризиків і раціональностей цифровізації іншомовної підготовки май-
бутніх учителів STEM-напряму є актуальною науково-педагогічною про-
блемою.

Мета дослідження полягає в аналізі основних раціональностей і ризиків 
цифровізації іншомовної підготовки майбутніх учителів STEM-напряму. 

У сучасній педагогічній науці цифровізацію доцільно розглядати 
не лише як технічне оновлення освітнього процесу, а як зміну самої освіт-
ньої логіки, у межах якої трансформуються цілі, методи, інструменти й очі-
кувані результати навчання [1; 2]. У цьому сенсі можна говорити про фор-
мування нової цифрової освітньої раціональності – системи уявлень про 
доцільність, ефективність і смисл використання цифрових технологій 
у іншомовній підготовці майбутнього учителя. Для майбутніх учителів 
STEM-напряму така раціональність має особливий зміст, оскільки поєднує 
мовну, цифрову та інформаційну компетентності в єдиному освітньому 
процесі [1; 4].

Раціональність цифровізації виявляється насамперед у розширенні до-
ступу до освітнього контенту. Майбутні учителі STEM-напряму отримують 
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можливість працювати з автентичними іншомовними матеріалами: науко-
вими статтями, відеолекціями, технічною документацією, інструкціями 
до цифрових сервісів, онлайн-курсами, віртуальними лабораторіями, мате-
ріалами міжнародних освітніх платформ [1; 3]. Такий доступ дає змогу 
не лише вдосконалювати мовні навички, а й занурюватися у фаховий дискурс, 
засвоювати професійну термінологію та розуміти специфіку міжнародної 
наукової комунікації. У результаті іноземна мова функціонує не ізольовано, 
а як реальний інструмент навчальної та майбутньої професійної діяльності.

Другою важливою раціональністю є індивідуалізація навчання. Цифро-
ві ресурси дають змогу студентові обирати темп, формат і траєкторію опра-
цювання матеріалу, повертатися до складних тем, користуватися додаткови-
ми поясненнями, виконувати вправи відповідно до свого рівня підготовки 
та отримувати оперативний зворотний зв’язок [1; 3]. Для іншомовної під-
готовки це має особливе значення, оскільки рівень володіння мовою в сту-
дентів часто є неоднорідним, а цифрові інструменти дозволяють диферен-
ціювати освітній процес без втрати його цілісності. Водночас цифрові тех-
нології посилюють практичну й міждисциплінарну спрямованість навчання: 
майбутній STEM-учитель може використовувати іноземну мову для пошуку 
інформації, участі у вебінарах, створення презентацій, опису експериментів, 
пояснення явищ і результатів досліджень [3; 5].

Суттєвою раціональністю цифровізації є розвиток автономності, реф-
лексивності та готовності до цифрового підтриманого педагогічного мис-
лення. Робота з електронним портфоліо, платформами для співпраці, серві-
сами самооцінювання та інструментами спільного створення контенту спри-
яє розвитку відповідальності за власний результат і навичок конструювання 
навчального середовища [1; 4]. У цьому сенсі цифровізація іншомовної 
підготовки є не лише засобом мовного розвитку, а й елементом формування 
професійної суб’єктності майбутнього STEM-учителя.

Попри очевидні переваги, цифровізація іншомовної підготовки супро-
воджується низкою ризиків. Перший ризик пов’язаний із поверхневістю 
засвоєння знань. Доступність автоматичних перекладачів, генеративних 
систем штучного інтелекту, шаблонів текстів і сервісів миттєвого виправ-
лення помилок може знижувати мотивацію до глибокого опанування лекси-
ки, граматики, стилістики та особливостей професійного іншомовного дис-
курсу [2; 3]. Якщо студент звикає покладатися на зовнішній цифровий ін-
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З огляду на окреслені раціональності та ризики, цифровізація іншомов-
ної підготовки майбутніх учителів STEM-напряму має здійснюватися на за-
садах педагогічної виваженості. Насамперед цифрове освітнє середовище 
доцільно розглядати не як замінник живої педагогічної взаємодії, а як її 
розширення. Це означає, що цифрові ресурси повинні поєднуватися з дис-
кусіями, проєктною діяльністю, усним мовленням, аналізом наукових текстів 
і рефлексивними практиками. 

Отже, цифровізація іншомовної підготовки майбутніх учителів STEM-
напряму є суперечливим, але об’єктивно необхідним процесом. Її раціональ-
ність полягає в розширенні доступу до автентичного іншомовного контенту, 
індивідуалізації навчання, інтеграції мови з професійним змістом, розвитку 
автономності здобувачів освіти та формуванні готовності до міжнародної 
комунікації в цифровому середовищі. Водночас її ризики виявляються у по-
верхневості навчання, залежності від алгоритмічних підказок, звуженні 
живої комунікації, цифровій нерівності. У зв’язку з цим ефективність циф-
ровізації визначається не самою наявністю технологій, а педагогічно об-
ґрунтованим характером їх використання.
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